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Фоторужье: конструкция, изготовление

Съемка быстро бегущих зверей, птиц в полете и прочих животных значительно облегчается при применении фоторужей.

Ружье под названием «Фотоснайпер», выпускаемое у нас, состоит из специального длиннофокусного объектива «Таир-ЗФС», однообъективного зеркального фотоаппарата «Зенит-ЕС» и специальной ложи с пистолетной ручкой и плечевым упором.

Объектив «Таир-ЗФС» 4,5/300 мм с углом поля зрения 8°. 

«Фотоснайпер» комплектуется металлическим упаковочным футляром с ручкой и ремнями для носки.

Масса фоторужья в рабочем положении— 2,9 кг, в футляре — 5,5 кг. «Фотоснайпер» нашел широкое распространение у фотографов, занимающихся съемкой животных. Большой популярностью он пользуется в зарубежных странах. Однако наличие фотоаппаратуры и сменной оптики у большинства любителей сдерживает их от приобретения «Фотоснайпера». И поэтому среди фотоохотников очень популярно изготовление самодельных фоторужей.

В комплект такого фоторужья входят длиннофокусная оптика, однообъ-ективный зеркальный фотоаппарат, на-водочное устройство, спусковой механизм и приклад.

Требования, которым должна удовлетворять любая конструкция фоторужья,— это надежность, прикладистость, устойчивость, удобство и быстрота наводки на резкость, плавность спуска, простота конструкции, малый вес и удобство транспортировки.

История развития фоторужей и анализ их конструкций подробно описаны в книге Г. Я. Артюхова «Охота без запрета». М., «Лесная промышленность», 1969. В публикуемых ниже материалах эти вопросы опущены и дается лишь описание испытанной и удобной в эксплуатации конструкции фоторужья модели «ФРАМ-Т» с мгновенной наводкой на резкость. /Впервые в отечественной практике фоторужье с мгновенной наводкой на резкость конструкции автора было показано и отмечено малой серебряной медалью ВДНХ в 1961 г. В дальнейшем эта модель стала базовой для разработки серии фоторужей под названием ФРАМ (фоторужье Артюхова, модель)./

Мгновенная наводка на резкость у описываемой модели достигается за счет того, что поворот наводочной рукоятки в пределах '/з оборота обеспечивает возможность фотографирования любого живого объекта, находящегося в пределах расстояния от бесконечности до 3 м (при установке объектива на бесконечность!).

Если же объектив выдвинуть вперед и использовать предусмотренное конструкцией полное растяжение меха, то можно производить макросъемку, не прибегая к помощи удлинительных колец.

Фоторужье «ФРАМ-Т» (рис. 1) состоит из ложи 1, направляющей планки 2, каретки 3, к которой крепится длиннофокусный объектив 4 спускового устройства 5, меха 6 и площадки 7 для крепления фотоаппарата 8. В нижней части рисунка (вид А) показано положение приклада при транспортировании фоторужья в рюкзаке, пунктиром обозначено нормальное положение ложи.

Ложа фоторужья (рис. 2) деревянная либо комбинированная с упором из металлических дюралюминиевых трубок (вариант 2).

Нет необходимости делать ложу из дерева декоративных пород, тяжёлый вес которых требуется для балансирования дробового ружья. Вполне годна любая легкая и сухая древесина — липа, сосна и даже ель. Для упрощения изготовления и прочности составная ложа склеивается из двух частей: рукоятки 1 и ложи 2.

Упор выпиливается по шаблону (с запасом на обработку) из 30—40 миллиметровой доски вдоль слоев древесины. В месте вклеивания рукоятки запиливается шип.

Для изготовления рукоятки 1 брусок размером 140X80X50 мм протачивают с торца на токарном станке под круглый выступ, необходимый для фиксации направляющей планки. Сбоку в заготовке вырезают паз для вклеивания ложи (рис. 2, разрез А—А) и выдалбливают прорезь для спускового крючка (там же, разрез Б—Б).

Насаженный на выступ отрезок металлической трубки 3 с наружным диаметром 20—22 мм способствует увеличению прочности штыря и точности сборки фоторужья. На рисунке приводится общий вид трубки-заготовки 4 с нарезанными зубьями и прямоугольной прорезью, в которой будет перемещаться спусковой крючок. Трубку врезают в рукоятку коловоротом или на токарном станке. После этого ее вынимают, зачищают наждачной бумагой наружную и внутреннюю поверхности, смазывают их клеем и устанавливают трубку на место, фиксируя выпиленное отверстие против паза, выдолбленного в древесине рукоятки. После высыхания клея лишний конец трубки отрезают заподлицо с направляющей планкой.

Склеивают ложу столярным клеем. Можно воспользоваться и синтетическим клеем «ПВА». Склеиваемые детали рекомендуется стягивать струбцинами и оставлять их так до полного высыхания.

Чтобы не соскальзывала рука и удобно было обращаться с фоторужьем, к торцу рукоятки приклеивают планку 5 из 10-миллиметровой фанеры, фиксируя ее местоположение двумя тонкими шурупами 6. Для того чтобы не расколоть древесину рукоятки, шуруп надо ввинчивать в заранее просверленное отверстие, диаметр которого приблизительно вдвое меньше, чем толщина цилиндрической части шурупа.

Обрабатывая склеенную заготовку стамеской, рашпилем, стругом или ножом, ложе придают плавную форму. Рукоятку и шейку опиливают «по руке», обеспечивая свободное и удобное удержание приклада пальцами. Затылок ложи делают вогнутым и обработку его оставляют до окончания подгонки фоторужья.

Подгонка ложи зависит от особенностей телосложения фотоохотника. Обычно ею занимаются после изготовления всех деталей фоторужья, установки фотоаппарата и длиннофокусного объектива. Прикладистость фоторужья во многом зависит от угла наклона ложи при ее подгонке и склеивании с рукояткой. Хорошо подогнанное фоторужье при вскидывании обеспечивает расположение окуляра видоискателя на одном уровне с глазом (при горизонтальном расположении направляющей планки, которая отведена градусов на 15—20 в сторону от ложи; см. рис. 1, вид А). Длина ложи должна быть такой, чтобы не приходилось вытягивать шею или откидывать голову назад при наводке на резкость. Длинную ложу укорачивают с торца. Короткую удлиняют прокладками 7 из губчатой резины или пенопласта. Длина ложи зависит от времени съемок. Зимой ее укорачивают, компенсируя толстый слой теплой одежды. Летом удлиняют, привинчивая дополнительную прокладку 7. Шероховатая поверхность затылка способствует хорошему прилеганию ложи к плечу и устраняет соскальзывание при наводке на резкость. Двух-трех тонких шурупов вполне достаточно для фиксации приклеиваемой прокладки.

Окончательно отделывают ложу наждачной бумагой, после чего древесину окрашивают морилкой и хорошо пропитывают олифой в несколько слоев или покрывают лаком (с тщательной послойной сушкой каждого покрытия).

Рамочный приклад (рис. 2, вариант 2) легче деревянного. Рукоятку 1 делают по описанному выше способу, но без паза со стороны упора. А вместо этого в нее устанавливают на резьбе с клеем два отрезка дюралюминиевых трубок 8. Диаметр их подбирают с таким расчетом, чтобы патрубки плотно охватывали трубки 9 рамочного упора. Крепят эти трубки к затылочной части упора 10 патрубками 11, аналогичными по диаметру трубкам 8. Эту конструкцию можно упростить, сплющив трубки 10 у самого конца, загнув их и приклепав к упору заклепками 12.

Рамочный приклад легко разбирается для транспортировки.

Механизм наводки (рис. 3) фоторужья состоит из направляющей планки 1 и каретки 2, перемещаемой вдоль планки вращением резинового диска 3 со скошенными кромками по трапециевидному пазу.

От тщательности изготовления планки зависит вся работа наводочного устройства. Ее склеивают из основания 4 и двух полос трехслойной фанеры 5 с каждой стороны. В качестве основания берут прямослойную высушенную дощечку из прочной древесины толщиной 7—8 мм, шириной 50 и в узкой части выреза — 20 мм. Длина планки 350 мм. Широкие плоскости основания должны быть простроганы строго параллельно. Заготовку планок 5 желательно сделать из фанеры, изготовленной из твердых пород дерева. Планки вырезают попарно. Oдну из кромок сразу же обрабатывают на скос, чтобы при склейке образовался трапециевидный паз. Для предотвращения возможной деформации склеенной направляющей у фанерных планок чередуют направление слоев древесины шпона. Внутренние планки вырезают с поперечным направлением внешних слоев фанеры, а наружные — с продольным. Затем заготовки склеивают и кладут под пресс или стягивают струбцинами между двумя ровными дощечками.

У высушенной направляющей напильником подравнивают наклонные плоскости. Общая толщина склеенной планки должна составлять 20—22 мм.

В широкой части направляющей, отступя 50 мм от торца, просверливают отверстие под штырь рукоятки ложи. Сверловка должна обеспечивать плотное сопряжение деталей и свободный поворот направляющей вокруг оси без люфта.

Окончательно отделывают направляющую после подгонки каретки. Для прочности и влагостойкости направляющую пропитывают натуральной олифой.

Передвижную каретку, несущую на себе основную тяжесть фоторужья — длиннофокусную оптику, делают металлической. Она состоит из основания коробчатой формы, тянущего ролика 3 с ручкой 6, прижимной вилки 7 и пружины 8.

Основание каретки должно быть достаточно жестким, крепким и плотно, без люфта, охватывать направляющую. Основание это можно сделать из любого металла.

Как видно из рис. 3, каретка собирается из пяти планок толщиной 6— 7 мм. Два боковых ребра, охватывающих направляющую планку, чтобы устранить излишнее трение, делают из фторопласта или другой пластмассы. Высота ребер соответствует толщине направляющей.

Пластины 9 и 10 одинаковы по размерам и конфигурации.

Сверху конструкции на подкладках 11 крепят винтами пластину 12, сквозь которую проходит штативный болт 13 для крепления объектива. В пластину установлены штифты 14, фиксирующие местоположение объектива.

Зазор между деталью 12 и основанием должен быть минимальным, обеспечивать только свободное безлюфтное вращение головки болта. Излишняя высота приведет к увеличению высоты центра тяжести и к ухудшению устойчивости фоторужья. Для удобства завинчивания болта планка 12 с боков имеет местное сужение.

Чтобы избежать трещин в дюралюминиевых деталях, их следует гнуть в нагретом состоянии. Для этого заготовку нагревают на газовой горелке или паяльной лампой и место будущего изгиба натирают хозяйственным мылом. Затем деталь продолжают нагревать до почернения слоя мыла и гнут. При таком контроле исключается возможность перегрева дюралюминия и заготовка не портится. По истечении нескольких часов жесткость металла в местах нагрева восстановится.

Стержень болта 13 нарезают из латуни. Основание — диск 15 — делают из дюралюминиевой пластинки с рифлеными выпилами по наружному периметру. Чтобы стержень не вывинчивался, резьбу с торца диска кернят в нескольких точках или фиксируют сквозным штифтом.

В качестве резинового диска 3 может быть использована детская хоккейная шайба диаметром 60 мм. Просверленную в центре и зажатую в оправе на токарном станке шайбу обтачивают с боков под угол, соответствующий углу трапециевидного паза направляющей планки 1. На токарном же станке вытачивают деревянную ручку наводочного устройства 6.

Сборка их показана там же, на рис. 3 (вариант 1). Дюралюминиевый стержень 16 с резьбой М8 ввинчивают на клею в ручку. Затем на стержень на клею же насаживают отрезок трубки 17 длиной миллиметров шесть. Навинчивают дисковую гайку 18 и на клею устанавливают проточенную резиновую шайбу. Сверху ее фиксируют второй гайкой 18 и на конец стержня устанавливают отрезок трубки 17. После высыхания клея стержень отрезают заподлицо с трубкой и аккуратно запиливают.

Лучше в шайбе при ее проточке сделать углубление для гаек 18. Для фиксации местоположения наводочного устройства и передачи движения каретки используют направляющую вилку 7. Ее надо делать из стали толщиной 2—3 мм.

Как видно из рисунка, раздвоенные концы вилки загнуты и своим изгибом охватывают стержень наводочного устройства в местах установки трубок. На втором конце направляющей вилки приклепывают ось с двумя выступами диаметром 3 мм.

Вилку вставляют в направляющее устройство между планками 9 и 10 в высверленные отверстия 19 диаметром 3,2 мм.

Надежное сцепление между резиновым диском и направляющей обеспечивают двумя пружинами 8, работающими на сжатие. Местоположение последних фиксируют пустотелыми гайками 20 с резьбой М8Х0,75, завинчиваемыми в боковую пластинку с соответствующей резьбой.

Если пружины со временем ослабнут и ролик начнет проскальзывать, достаточно завернуть гайки 20 глубже и наводочный механизм вновь обеспечит бесперебойную работу. В собранном виде наводочное устройство должно легко, без рывков и заеданий, скользить по направляющей.

Длина хода каретки должна обеспечить перемещение объектива за неполный оборот рукоятки от бесконечнси до наименьшего заданного расстояния.

С торца наводочной планки привинчивают стопор 22, предотвращающий возможность схода диска и каретки с направляющей.

Наводку на резкость, не меняя и конструкции передвижной каретки, можно осуществить, используя принцип качения ролика наводочного устройства по клиновидному текстропному ремню 23 (рис. 3, вариант 2, разрез А—А). Направляющую планку в этом случае делают без трапециевидного паза и на боковую плоскость ее узкой части приклеивают и фиксируют тонкими шурупами кусок клиновидного ремня от автомобильного вентилятора или другого механизма. Резиновый диск 3 в этом варианте заменяют металлическим роликом, вытачиваемым из дюралюминия с внутренним профилем, соответствующим выбранному типу текстропа. Это устройство в принципе аналогично вышеописанному и также обеспечивает мгновенную наводку на резкость. Снизу каретки крепят штативное гнездо 24 с резьбой 3/8" для возможности установки фоторужья на штатив.

Применение в описываемой конструкции фоторужья вместо телескопических тубусов меха из кожи значительно улучшает удобство наводки и облегчает использование нестандартной оптики. Мех облегчает движение каретки, увеличивает вылет выдвижения объектива, устраняет опасность засветки пленки и позволяет обеспечить мгновенную наводку на резкость.

Для установки на фоторужье стандартного телеобъектива «Таир-3» необходимо вывернуть хвостовик объектива и сделать кольцо для крепления меха к фотоаппарату. Хвостовик может быть убран только после предварительного вывинчивания трех стопоров.

Кольцо 1 (рис. 4) крепления меха к фотоаппарату вытачивают из любого металла — стали, бронзы, алюминия. Размеры его приведены на рис. 4. В зависимости от конструкции фотоаппарата резьбу кольца нарезают либо М42Х1 (у новых камер), либо М39Х1 (у старых). Внутреннюю поверхность кольца делают с пониженной чистотой обработки: у кольца будет меньше отражательная способность, а черная краска лучше держаться на шероховатой поверхности металла.

Форму для изготовления меха делают из любого материала. В практике фотолюбительства вполне подойдет деревянная. Размеры формы приведены также на рис. 4. Крайние цилиндрические детали 2 вытачивают из сухой древесины. Промежуточные диски 3 можно изготовить из 10-миллиметровой фанеры. Узкая выточка диаметром 60 мм предназначена для обеспечения плавности изгиба кожи. Вершины дисков слегка скругляют.

Влагостойкость формы обеспечивается многократным покрытием деталей олифой или погружением их в расплавленный парафин.

Перед изготовлением меха форму собирают на центрирующей шпильке 4 и стягивают гайками 5.

При рекомендуемых размерах формы мех в 15—16 складок обеспечит растяжение до 200—220 мм. Мех делают из натуральной тонкой кожи, идущей для изготовления верха обуви или курток. Материал вырезают по выкройке. Ширина ее 250 мм. Длина заготовки на одну треть длиннее формы. Затем выкроенную кожу склеивают в цилиндр.

Склеиваемые края кожи по всей длине срезают острым ножом «на нет». Срез в 5—6 мм вполне достаточен, чтобы повысить эластичность меха и предотвратить образование утолщения в местах склейки. Затем, проверив тщательность подрезки, на края кожи наносят тонкий слой клея № 88 (можно и других марок, предназначенных для склеивания кожи). Дав клею слегка подсохнуть, аккуратно укладывают друг на друга подрезанные края. И затем склеенную заготовку помещают под пресс или груз 6 до полного высыхания клея. Вложенная внутрь полоска бумаги 7 предотвратит возможность склеивания стенок между собой.
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Перед тем как придать заготовке форму меха, у кожаной трубки проверяют тщательность склейки, а потом размачивают в воде. Кожу утягивают на форме толстыми, суровыми нитками.

Размоченная заготовка надевается на форму вровень с торцом детали 2 и плотно обматывается шпагатом. По мере последовательного обжатия кожи шпагатом в углублениях заготовка наползает на форму. Последнюю обвязку суровыми нитками делают на второй цилиндрической части формы. При утягивании надо быть аккуратным и не допускать образования складок.

После нескольких часов сушки в теплом помещении шпагат снимают, разворачивают гайки, вытаскивают центрирующую шпильку и поочередно вынимают детали формы. У снятого меха кисточкой смачивают внутренние и наружные места сгибов кожи, вновь устанавливают крайние цилиндрические диски 2 и аккуратно стягивают мех на центрирующей шпильке. После высыхания влаги мех приобретает окончательную форму.

Для придания влагостойкости и большей жесткости кожу покрывают темным нитролаком, предназначенным для окраски кожи. Краску можно сделать самому. Для этого клей марки «ПВА» наливают в стеклянную чашку и, добавляя при постоянном помешивании по каплям черную тушь, добиваются насыщенного черного цвета. Избыток туши противопоказан. Покрасив такой краской кожу, мех слегка подсушивают, а затем окончательно сушат в стянутом положении.

Фиксируют мех на фоторужье хомутиком 8, стягиваемым болтом 9 и гайкой 10. Хомут делают из тарной упаковочной металлической жести. Для стягивания вполне достаточен винт М2,5-М3.

При использовании для фоторужья нестандартной оптики или отдельных блоков линз из дюралюминия вытачивают тубус 11с резьбой под крепление оптики. К тубусу крепят площадку с резьбовым гнездом 3/«" для установки на каретку. Крепят тубус к площадке либо хомутиком 12, как показано на рис. 4, либо винтами с внутренней стороны цилиндра.

Таким образом, можно использовать объективы для павильонных камер «Индустар-51» и «Индустар-37».

При больших диаметрах посадочных резьб объективов между тубусом и фотоаппаратом приходится ставить конусообразный мех. Принцип его изготовления аналогичен описанному выше. Один из крайних цилиндрических дисков 2 оставляют диаметром 64 мм, другой вытачивают по диаметру изготовленного тубуса. Промежуточные диски вытачивают с постепенным переходом от диаметра 77 мм к требуемому размеру тубуса.

Местоположение фотоаппарата на фоторужье определяют при ввинченном в камеру длиннофокусном объективе. Телеобъектив с фотоаппаратом привинчивают гайкой к салазкам наводочного устройства и устанавливают на бесконечность. Задняя стенка камеры должна находиться при этом на одном уровне с торцом направляющей планки. В образовавшийся зазор между камерой и планкой должна быть установлена стойка 1 (рис. 5), обеспечивающая строгую фиксацию фотоаппарата при его установке на фоторужье.

Стойка состоит из площадки 2 под фотокамеру и двух Г-образных кронштейнов 3, привинчиваемых винтами 4 к направляющей планке.

Площадку под установку и крепление камеры лучше сделать из листовой стали толщиной 0,8—1 мм. Жесткость площадке придаст отбортовка краев по всему периметру на 2—2,5 мм высотой. Эту операцию лучше выполнять по заранее изготовленному шаблону, выпиленному из 5—6-миллиметровой стали. По своей конфигурации и размерам шаблон должен полностью соответствовать основанию фотоаппарата.

Вырезанную из листа заготовку, с напуском в 2,5—4 мм по периметру, совместно с шаблоном зажимают в тиски и отбортовывают. Затем края площадки опиливают и просверливают отверстие под болт крепления фотоаппарата 5. Более удобен невыпадающий болт. С этой целью в площадке выдавливают местное углубление, у основания болта делают прорезь и надевают разрезанную тонкостенную стальную шайбу-замок 6.

Г-образные кронштейны изготовляют из миллиметровой листовой стали, по ширине равной размеру площадки, и приклепывают их к ней. Установку стойки на направляющую планку делают по месту с привинченной к фотоаппарату длиннофокусной оптикой.

Остается изготовить механизм спускового устройства. От качества изготовления этого узла зависит удобство съемки фоторужьем. Механизм спуска (см. рис. 5) состоит из спускового крючка 7, толкателя 8, отжимной пружины 9, угольника 10, двух коромысел 11, стойки 12 и тяги 13.

Спусковой крючок делают из листового пластика или текстолита толщиной 6—8 мм. Конфигурация спускового крючка показана на чертеже. Крючок устанавливают на рукоятке, и он свободно вращается вокруг штифта 14. Пазы в рукоятке и трубке должны обеспечить свободное перемещение спускового крючка без трения и заедания.

Толкатель делают из нержавеющего металла — дюралюминиевого или латунного прутка — и устанавливают в отверстие, просверленное по центру рукоятки.

Отжимная пружина 9, работающая на сжатие, упираясь в заплечико и торцовую шайбу 15, отжимает толкатель вниз и выдвигает спусковой крючок

вперед. Таким способом устраняют воздействие спускового устройства на систему спуска фотоаппарата вне рабочего времени. Пружина от шариковой ручки вполне подойдет для этого.

Перемещение толкателя вверх преобразуется в усилие нажатия на спусковую кнопку фотоаппарата действием параллелограмма, образуемого коромыслами 11, стойкой с тягой на боковой стороне и угольником на противоположной. Шарнирные соединения параллелограмма должны обеспечить легкость и плавность хода сторон.

Угольник 10 должен быть достаточно жестким. Он делается из стали 1,5— 2-миллиметровой толщины. В места соприкосновения с толкателем в угольнике шариком выдавливают полусферу, устраняющую изгибающее действие на толкатель. Сопряжение угольника с коромыслом делают пустотелыми заклепками или тонкостенными трубками с развальцовкой по торцам. Несколько увеличенное отверстие в коромысле и установка на период развальцовки между коромыслом и угольником тонкой прокладки позволяет получить хорошо работающее шарнирное соединение.

Сопряжение коромысла со стойкой производят винтами М2,5—МЗ. Коромысла вращаются вокруг винтов 16, завинченных в дополнительно укрепленном на стойке 1 угольнике 17. Его выпиливают из металла толщиной 3— 4 мм. Коромысла изготовляют из миллиметровой листовой стали. Чтобы сократить длину стойки, их делают слегка изогнутыми.

Стойку 12 выполняют из толстостенной трубки с наружным диаметром 5—6 мм. Внутри ее нарезают резьбу под тягу.

Г-образную тягу 13 гнут по месту, и ее изогнутый конец должен точно совпадать с осью спусковой кнопки фотоаппарата. Запас резьбы позволяет регулировать длину тяги и устранять
